
de   Gebrauchsanweisung

Produktbeschreibung und Leistungsmerkmale:
Der Suprasorb® F Folienverband gerollt ist ein 
hoch anschmiegsamer, wasserdampfdurchlässiger, 
selbstklebender und transparenter Verband.

Produktzusammensetzung: 
Polyurethan, Polyacrylat, Polyester mit Polyethylen- 
und Polydimethylsiloxanbeschichtung, Glassine-Papier 
mit Polydimethylsiloxanbeschichtung, Polyester mit 
Polyacrylatbeschichtung, Haftschmelzklebstoff, gebleichtes 
Silikonpapier mit Bedruckung.

Zweckbestimmung: 
Suprasorb® F Folienverband gerollt ist zur unterstützenden 
Prophylaxe von dekubitusgefährdeten Hautpartien, zur 
Fixierung in der Wundversorgung und zur Erstversorgung 
von kleinen, oberflächlichen Wunden bestimmt.

   schwach exsudierende Wunden

   oberflächliche Wunden

Indikationen:
Nicht zutreffend.

Kontraindikationen: 
• Infizierte Wunden
• Bekannte Allergie und/oder Überempfindlichkeit gegen 

eine der Produktkomponenten

Nebenwirkungen:
In seltenen Fällen können Hautirritationen und/oder 
Allergien auftreten.

Warnhinweise und Vorsichtsmaßnahmen:
Kleben Sie Suprasorb® F Folienverband gerollt immer 
spannungsarm auf.

Anwendungshinweise:
Die Applikation erfolgt durch medizinisches Fachpersonal.

1. Anwendung:
Der Suprasorb® F Folienverband gerollt haftet optimal auf 
trockener Haut.
1. Schneiden Sie ein ausreichend großes Stück von 

Suprasorb® F Folienverband gerollt mit einer Schere ab.
2. Nehmen Sie die beiden bedruckten Anfasslaschen 

zwischen Daumen und Zeigefinger und ziehen das 
Abdeckpapier gleichmäßig auseinander.

3. Ziehen Sie das Abdeckpapier vollständig von der 
klebenden Seite ab.

4. Bringen Sie das Produkt mit der klebenden Seite nach 
unten spannungsarm auf.

5. Drücken Sie den Verband sanft an.
6. Ziehen Sie die Stützfolie vom Verband vollständig ab.

Entfernung: 
Um das Produkt möglichst schmerzlos zu entfernen, 
empfehlen wir das Überdehnen des Verbandes.

Erneuern des Verbandes:
Die Zeitabstände, nach denen Suprasorb® F Folienverband 
gerollt erneuert werden muss, setzt der behandelnde Arzt 
je nach Wundzustand und Exsudationsgrad der Wunde 
fest.  

2. Entsorgung:
Produktabfälle können in Europa einem Abfallschlüssel aus 
Kapitel 18 01, Verpackungsabfälle einem Abfallschlüssel 
aus Kapitel 15 01 der Verordnung über das Europäische 
Abfallverzeichnis (Abfallverzeichnisverordnung – AVV)  
zugeordnet werden. Recyclingfähige Verpackungen sollten 
den jeweiligen nationalen Recyclingsystemen zugeführt 
werden.

Allgemeine Hinweise:
Bei Auftreten eines schwerwiegenden Vorkommnisses 
wenden Sie sich bitte an den Hersteller und die 
zuständigen Gesundheitsbehörden.

Das Fortsetzen der Therapie beim Auftreten folgender 
Symptome muss durch medizinisches Fachpersonal 
entschieden werden:
• Veränderung von Färbung und/oder Geruch der Wunde
• stagnierende Wundheilung
• klinische Anzeichen einer Infektion
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Description du produit et caractéristiques de 
performance :
Le pansement film en rouleau Suprasorb® F est un 
pansement très souple, perméable à la vapeur d’eau, 
autoadhésif et transparent.

Composition du produit : 
Polyuréthane, polyacrylate, polyester avec revêtement 
en polyéthylène et polydiméthylsiloxane, papier glassine 
avec revêtement en polydiméthylsiloxane, polyester avec 
revêtement en polyacrylate, adhésif thermofusible auto-
adhésif, papier siliconé blanchi imprimé.

Utilisation prévue : 
Suprasorb® F pansement film en rouleau est conçu pour 
favoriser la prophylaxie au niveau des zones cutanées 

présentant un risque d’escarre, pour la fixation dans le 
traitement des plaies et pour les premiers soins de petites 
plaies superficielles.

  plaies faiblement exsudatives

  plaies superficielles

Indications :
Non applicable.

Contre-indications : 
• Plaies infectées
• Allergie et/ou hypersensibilité connue à l’un des 

composants du produit

Effets indésirables :
Des irritations cutanées et/ou des allergies peuvent survenir 
dans de rares cas.

Mise en garde et mesures de précaution :
Veillez toujours à appliquer peu de tension lors de la mise 
en place du Suprasorb® F pansement film en rouleau.

Conseils d’utilisation :
L’application doit être réalisée par du personnel médical 
spécialisé.

1. Application :
Le pansement film en rouleau Suprasorb® F adhère 
parfaitement à une peau sèche.
1. Coupez avec des ciseaux un morceau suffisamment 

grand de Suprasorb® F pansement film en rouleau. 
2. Saisissez les deux languettes de préhension imprimées 

entre le pouce et l’index et retirez le papier protecteur 
de façon homogène.

3. Retirez intégralement le papier protecteur de la surface 
adhésive.

4. Mettre le produit en place en appliquant peu de tension 
et avec la face adhésive vers le bas.

5. Appuyez délicatement sur le pansement.
6. Retirer intégralement le film de protection du 

pansement.

Retrait : 
Pour retirer le produit de la manière la moins douloureuse 
possible, nous recommandons de distendre le pansement. 

Changement du pansement :
Il revient au médecin traitant de déterminer la fréquence 
de changement de Suprasorb® F pansement film en 
rouleau. Ce changement dépend de l’état de la plaie et du 
stade exsudatif de la plaie.  

2. Élimination :
En Europe, un code de déchet du Chapitre 18 01 de la 

Directive du catalogue européen des déchets (catalogue 
européen des déchets – CED, AVV en Allemagne) peut être 
affecté aux déchets de produits et un code de déchet du 
Chapitre 15 01 de cette même directive peut être affecté 
aux déchets d’emballage. Les emballages recyclables 
doivent être déposés dans les systèmes de recyclage 
nationaux correspondants.

Remarques générales :
En cas d’incident grave, veuillez contacter le fabricant et 
l’autorité sanitaire compétente.

En cas d’apparition des symptômes suivants, il revient au 
personnel médical spécialisé de décider de la poursuite du 
traitement :
• modification de couleur et/ou d’odeur de la plaie
• stagnation de la cicatrisation
• signes cliniques d’une infection
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Product description and features:
The Suprasorb® F Film Dressing off the roll is a highly 
conformable, water vapour permeable, self-adhesive and 
transparent dressing.

Product composition: 
Polyurethane, polyacrylate, polyester with polyethylene 
and polydimethylsiloxane coating, glassine paper with 
polydimethylsiloxane coating, polyester with polyacrylate 
coating, hot melt pressure sensitive adhesive, bleached 
silicone paper with printing.

Intended use: 
Suprasorb® F Film Dressing off the roll is intended for 
supportive prophylaxis of skin areas at risk of pressure 
ulcers, fixation in wound treatment and for the initial care 
for minor, superficial wounds.

   lightly exuding wounds

   superficial wounds

Indications:
Not applicable.

Contraindications: 
• Infected wounds
• Known allergy and/or hypersensitivity to any of the 

product components

Side effects:
In rare cases skin irritations and/or allergies may occur.

Warnings and precautions:
Always adhere Suprasorb® F Film Dressing off the roll with 
minimal tension.

Instructions for use:
The product is applied by healthcare professionals.

1. Use:
Suprasorb® F Film Dressing off the roll adheres best to dry 
skin.
1. Cut an appropriately sized piece of Suprasorb® F Film 

Dressing off the roll off with scissors.
2. Hold the two printed grip tabs between the thumbs 

and index fingers and smoothly pull the cover paper 
apart.

3. Remove the cover paper completely from the adhesive 
side.

4. Apply the product with the adhesive side facing 
downward, holding it with minimal tension.

5. Gently press the dressing down.
6. Remove the support film completely from the dressing.

Removal: 
To remove the product as painlessly as possible, we 
recommend overstretching the dressing. 

Changing the dressing:
The intervals at which Suprasorb® F Film Dressing off 
the roll must be changed are determined by the treating 
physician based on the wound condition and amount of 
exudate.

2. Disposal:
In Europe, product waste can be assigned a waste code 
from Chapter 18 01 and packaging waste a waste code 
from Chapter 15 01 of the Directive on the European 
Waste Catalogue (Waste Catalogue Ordinance - AVV). 
Packaging labelled as recyclable should be taken to the 
applicable national recycling systems.

General instructions:
In case of a serious incident, contact the manufacturer and 
the responsible health authorities.

The continuation of treatment must be decided upon by 
healthcare professionals if any of the following symptoms 
should occur:
• change in colour and/or odour of the wound
• stagnant wound healing
• clinical signs of infection
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Descripción del producto y características:
El apósito de película Suprasorb® F en rollo es un apósito 
muy confortable, permeable al agua, autoadhesivo y 
transparente.

Composición del producto: 
Poliuretano, poliacrilato, poliéster con revestimiento 
de polietileno y polidimetilsiloxano, papel Glassine 
con revestimiento de polidimetilsiloxano, poliéster con 
revestimiento de poliacrilato, colas de aplicación en 
caliente, papel de silicona blanqueado con impresión.

Finalidad prevista: 
El apósito de película Suprasorb® F en rollo está concebido 
para la profilaxis de apoyo de partes de la piel con riesgo 
de decúbito, para la fijación en el tratamiento de heridas 
y para el primer tratamiento de heridas pequeñas y 
superficiales.

  heridas de exudación leve
 

  heridas superficiales

Indicaciones:
No aplicable.

Contraindicaciones: 
• Heridas infectadas
• Alergia y/o hipersensibilidad conocida a alguno de los 

componentes del producto.

Efectos adversos:
En raros casos pueden presentarse irritaciones cutáneas 
y/o alergias.

Advertencias y medidas de precaución:
Pegue el apósito de película Suprasorb® F en rollo siempre 
sin tensarlo demasiado.

Modo de aplicación:
La aplicación corre a cargo de profesionales médicos 
especializados.

1. Aplicación:
El apósito de película Suprasorb® F en rollo se adhiere de 
forma óptima a piel seca.
1. Corte un fragmento de tamaño suficiente del apósito de 

película Suprasorb® F en rollo con una tijera.
2. Tome las dos lengüetas de agarre impresas entre el 

pulgar y el dedo índice y retire el papel protector de 
forma homogénea separándolo.

3. Retire el papel protector por completo del lado 
adhesivo.

4. Incorpore el producto con el lado adhesivo hacia 
abajo y sin tensarlo demasiado.

5. Aplique una suave presión en el apósito.
6. Retire por completo la película de apoyo del 

apósito.

Retirada: 
Para retirar el producto con el menor dolor posible, le 
recomendamos estirar al máximo el apósito. 

Renovación del apósito
El médico responsable del tratamiento decide cuándo 
debe cambiarse el apósito de película Suprasorb® F, 
según el estado de la herida y la intensidad del 
exudado.  

2. Eliminación:
En Europa, los residuos de productos pueden recibir 
un código de residuo conforme al capítulo 18 01 
y los residuos de embalaje, un código conforme al 
capítulo 15 01 de la Directiva sobre la lista de residuos 
europea (Reglamento sobre la lista de residuos, AVV). 
Los envases reciclables deben enviarse a los sistemas 
nacionales de reciclado adecuados.

Indicaciones generales:
En el caso de un incidente grave, contacte con el 
fabricante y las autoridades sanitarias responsables.

Si aparece alguno de los síntomas siguientes, el 
personal médico especializado decidirá si continuar o 
no con el tratamiento:
• cambios de color u olor de la herida
• detención del proceso de cicatrización de la herida
• signos clínicos de una infección
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Descrição e características do produto:
O penso de película em rolo Suprasorb® F é um 
penso muito macio, permeável ao vapor de água, 
autoadesivo e transparente.

Composição do produto: 
Poliuretano, poliacrilato, poliéster com revestimento 
de polietileno e polidimetilsiloxano, papel glassine 
com revestimento de polidimetilsiloxano, poliéster 
com revestimento de poliacrilato, adesivo termofusível 
sensível à pressão, papel de silicone branqueado com 
impressão.

Finalidade: 
O penso de película em rolo Suprasorb® F destina-se 
à profilaxia auxiliar de áreas cutâneas em risco de 
decúbito, à fixação durante o tratamento de feridas e 
ao tratamento inicial de feridas pequenas e superficiais.

 feridas com exsudação fraca

 feridas superficiais

Indicações:
Não aplicável.

Contraindicações: 
• Feridas infetadas
• Alergia e/ou hipersensibilidade conhecida a um dos 

componentes do produto

Efeitos secundários:
Em casos muito raros podem surgir irritações cutâneas 
e/ou alergias.

Advertências e precauções:
Aplique sempre o penso de película em rolo  
Suprasorb® F com pouca tensão.

Instruções de aplicação:
A aplicação é realizada por profissionais de saúde.

1. Aplicação:
O penso de película em rolo Suprasorb® F adere 
perfeitamente à pele seca.
1. Com uma tesoura, corte um pedaço suficientemente 

grande do penso de película em rolo Suprasorb® F.
2. Segure as duas abas impressas entre o polegar e o 

indicador e separe o papel de proteção de modo 
uniforme.

3. Retire completamente o papel de proteção do lado 
adesivo.

4. Aplique o produto com o lado adesivo voltado para 
baixo com pouca tensão.

5. Pressione suavemente o penso.
6. Retire completamente a película de proteção do 

penso.

Remoção: 
A fim de remover o produto de forma mais indolor 
possível, recomendamos o estiramento excessivo do 
penso. 

Renovar o penso:
O intervalo de tempo para a mudança do penso 
de película em rolo Suprasorb® F será definido pelo 
profissional de saúde, de acordo com o estado da ferida 
e o grau de exsudação da ferida.

2. Eliminação:
Na Europa, aos resíduos de produtos podem ser atribuídos 
códigos do capítulo 18 01 e aos resíduos de embalagens 
códigos do capítulo 15 01 da Diretiva relativa à Lista 
Europeia de Resíduos (Lista Europeia de Resíduos – Código 
LER, AVV em Alemanha). As embalagens recicláveis 
devem ser eliminadas nos respetivos sistemas nacionais de 
reciclagem.

Indicações gerais:
Em caso de um acidente grave, entre em contacto com o 
fabricante e as autoridades de saúde pública competentes.

Em caso de seguintes sintomas, a continuação da terapia 
deve ser decidida pelos profissionais de saúde.
• alterações na cor e/ou no odor da ferida
• estagnação do processo de cicatrização
• sinais clínicos de uma infeção
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Descrizione del prodotto e caratteristiche 
prestazionali:
Suprasorb® F medicazione in film in rotolo è una 
medicazione altamente adattabile, permeabile al vapore 
acqueo, autoadesiva e trasparente.

Composizione del prodotto: 
Poliuretano, poliacrilato, poliestere con rivestimento 
in polietilene e polidimetilsilossano, carta glassina con 
rivestimento in polidimetilsilossano, poliestere con 
rivestimento in poliacrilato, adesivo termofusibile attivato 
a pressione, carta siliconata sbiancata con superficie 
stampata.

Uso previsto: 
Suprasorb® F medicazione in film in rotolo è indicato per la 
profilassi di supporto delle aree cutanee a rischio di lesioni 
da decubito, per il fissaggio nella cura delle ferite e per il 
trattamento iniziale di piccole ferite superficiali.

  ferite con essudato scarso

  ferite superficiali

Indicazioni:
Non applicabile.

Controindicazioni: 
• Ferite infette

• Allergia e/o ipersensibilità note nei confronti di uno dei 
componenti del prodotto

Effetti indesiderati:
In casi rari possono manifestarsi irritazioni cutanee e/o 
allergie.

Avvertenze e precauzioni d’impiego:
Applicare sempre con poca tensione Suprasorb® F 
medicazione in film in rotolo .

Avvertenze per l’uso:
L’applicazione viene eseguita da personale medico 
qualificato.

1. Applicazione:
Suprasorb® F medicazione in film in rotolo aderisce in 
modo ottimale alla cute asciutta.
1. Tagliare con le forbici un pezzo abbastanza grande di 

Suprasorb® F medicazione in film in rotolo.
2. Afferrare le due linguette stampate tra il pollice 

e l’indice e separare in modo uniforme la carta di 
supporto.

3. Rimuovere completamente la carta di supporto dal lato 
adesivo.

4. Applicare il prodotto con il lato adesivo rivolto verso il 
basso, con poca tensione.

5. Premere delicatamente la medicazione.
6. Rimuovere completamente la pellicola di supporto dalla 

medicazione.

Rimozione: 
Per rimuovere il prodotto nel modo più indolore possibile, 
si consiglia di tendere eccessivamente la medicazione. 

Cambio della medicazione:
La frequenza di cambio della medicazione in film in rotolo 
Suprasorb® F è stabilita dal medico, a seconda delle 
condizioni della ferita e del grado di essudazione della 
ferita.  

2. Smaltimento:
In Europa, a ogni rifiuto del prodotto può essere assegnato 
un codice dei rifiuti di cui al capitolo 18 01, mentre ai rifiuti 
di imballaggio viene assegnato un codice dei rifiuti di cui al 
capitolo 15 01 della direttiva relativa al catalogo europeo 
dei rifiuti (normativa europea sui rifiuti, AVV in Germania). 
Gli imballaggi riciclabili devono essere conferiti ai rispettivi 
sistemi nazionali di riciclaggio.

Indicazioni generali:
In caso di incidente grave, contattare il produttore e le 
autorità sanitarie competenti.

Il proseguimento della terapia deve essere deciso da 
personale medico qualificato se compaiono i seguenti 
sintomi:
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Folienverband gerollt, unsteril
Pansement film en rouleau, non stérile
Film Dressing off the roll, non-sterile
Apósito de película en rollo, no estéril
Penso de película em rolo, não estéril
Medicazione in film in rotolo, non sterile
Folieverband gerold, niet-steriel
Folie-sårforbinding på rulle, ikke-steril
Rullat folieförband, osterilt
Film-kompress på rull, usteril
Kalvoside rullassa, epästeriili
Fóliové krytí svinuté, nesterilní
Fóliové krytie zvinuté, nesterilné
Tekercses fóliakötszer, nem steril
Opatrunek foliowy, zwinięty, niejałowy
Filmska obloga v svitku, nesterilna
Folijski povoj u roli, nesterilan
Επίδεσμος φύλλου σε ρολό, μη 
αποστειρωμένος
Rulo halinde film yara örtüsü, steril değildir

Suprasorb® F

Lohmann & Rauscher International GmbH & Co. KG 
Westerwaldstraße 4 · 56579 Rengsdorf, Germany
www.Lohmann-Rauscher.com

droge huid.
1. Knip met een schaar een stuk van het Suprasorb® F 

folieverband gerold af dat groot genoeg is.
2. Neem de beide bedrukte strips tussen duim en 

wijsvinger en trek het afdekpapier gelijkmatig uit elkaar.
3. Trek het afdekpapier geheel van de zelfklevende kant af.
4. Breng het product met de zelfklevende kant naar 

onderen aan met zo min mogelijk spanning.
5. Druk het verband zachtjes aan.
6. Trek de steunfolie in zijn geheel van het verband af.

Verwijdering: 
Om het product zo pijnloos mogelijk te verwijderen, raden 
wij aan het verband uit te rekken. 

Verwisselen van het verband:
De intervallen tussen wisselingen van het Suprasorb® F 
folieverband gerold worden afhankelijk van de 
wondtoestand en de mate van exsudatie door de 
behandelend arts bepaald.  

2. Weggooien:
In Europa kan productafval worden toegewezen aan een 
afvalcode uit hoofdstuk 18 01 en verpakkingsafval aan 
een afvalcode uit hoofdstuk 15 01 van de Richtlijn over 
de Europese Afvalcatalogus (Afvalcatalogusbesluit – AVV). 
Verpakkingen die geschikt zijn voor hergebruik, moeten 
naar de betreffende nationale recyclesystemen worden 
gebracht.

Algemene aanwijzingen:
In geval van een ernstig incident neemt u contact op met 
de fabrikant en de verantwoordelijke zorgautoriteiten.

Bij het optreden van de volgende symptomen moet de 
professionele zorgverlener besluiten of de behandeling 
moet worden voortgezet:
• verandering van kleur en/of geur van de wond
• stagnerende wondgenezing
• klinische tekenen van een infectie
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Produktbeskrivelse og egenskaber:
Suprasorb® F folie-sårforbinding på rulle er en meget 
føjelig, vanddampgennemtrængelig, selvhæftende og 
transparent forbinding.

Produktsammensætning: 
Polyurethan, polyacrylat, polyester med polyethylen 
og polydimethylsiloxan-belægning, glassine-papir med 
polydimethylsiloxan-belægning, polyester med polyacrylat-

• cambiamento di colore e/o di odore della ferita
• la guarigione della ferita non procede
• segni clinici di infezione
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Productbeschrijving en prestatiekenmerken:
Suprasorb® F folieverband gerold is een bijzonder soepel, 
waterdampdoorlatend, zelfklevend en transparant 
verband.

Productsamenstelling: 
Polyurethaan, polyacrylaat, polyester met een laagje 
polyethyleen en polydimethylsiloxaan, glassine-papier met 
een laagje polydimethylsiloxaan, polyester met een laagje 
polyacrylaat, hot melt-lijm, gebleekt siliconenpapier met 
print.

Beoogd gebruik: 
Suprasorb® F folieverband gerold is bedoeld voor 
ondersteunende preventie voor huidgedeeltes die risico op 
decubitus lopen, voor fixatie bij de wondverzorging, en als 
eerste hulp bij kleine, oppervlakkige wonden.

  licht exsuderende wonden

  oppervlakkige wonden

Indicaties:
Niet van toepassing.

Contra-indicaties: 
• Geïnfecteerde wonden
• Bekende allergie en/of overgevoeligheid voor het 

product of bestanddelen daarvan

Bijwerkingen:
In zeldzame gevallen kunnen huidirritaties en/of allergieën 
optreden.

Waarschuwingen en voorzorgsmaatregelen:
Plak het Suprasorb® F folieverband gerold altijd met zo min 
mogelijk spanning op.

Gebruiksinstructies:
Het product moet door professionele zorgverleners 
worden aangebracht.

1. Toepassing:
Suprasorb® F folieverband gerold hecht optimaal op een 

MD Recyclable 
Packaging

belægning, adhæsivt klæbemiddel, bleget silikonepapir 
med påtryk.

Tilsigtet anvendelse: 
Suprasorb® F folie-sårforbinding på rulle er beregnet 
til profylaktisk behandling på hudpartier med risiko for 
dekubitus, til fiksering i forbindelse med sårbehandling og 
førstegangsbehandling af små overfladiske sår.

  svagt ekssuderende sår

  overfladiske sår

Indikationer:
Ikke relevant.

Kontraindikationer: 
• Inficerede sår
• Kendt allergi og/eller overfølsomhed over for en af 

produktkomponenterne

Bivirkninger:
I sjældne tilfælde kan der opstå hudirritationer og/eller 
allergi.

Advarsler og forholdsregler:
Anlæg altid Suprasorb® F folie-sårforbindingen på rulle på 
en sådan måde, at den ikke spænder for meget.

Anvendelsesanvisninger:
Anvendelsen udføres af det medicinske 
sundhedspersonale.

1. Anvendelse:
Suprasorb® F folie-sårforbinding på rulle hæfter optimalt 
på tør hud.
1. Klip et tilstrækkeligt stort stykke af Suprasorb® F folie-

sårforbinding på rulle af med en saks.
2. Tag fat om de to påtrykte flapper med tommelfinger 

og pegefinger og træk afdækningspapiret af i et jævnt 
træk.

3. Træk afdækningspapiret helt af den klæbende side.
4. Anlæg forbindingen med den klæbende side nedad og 

således, at den ikke spænder for meget.
5. Tryk forbindingen forsigtigt på.
6. Træk den støttende folie helt af forbindingen.

Fjernelse: 
Vi anbefaler at overstrække forbindingen for at fjerne 
forbindingen så smertefrit som muligt. 

Forbindsskift:
Intervallerne for udskiftning af Suprasorb® F folie-
sårforbinding på rulle afgøres af den behandlende læge på 
basis af sårets tilstand og ekssudationsgrad.

2. Bortskaffelse:
I Europa kan produktaffald tildeles en affaldskode 
i det europæiske affaldskatalogs kapitel 18 01, 
og emballageaffald en affaldskode i kapitel 15 01 
(Affaldskatalogbekendtgørelse – AVV). Emballage, 
der kan genindvindes, skal tilføres et nationalt 
genindvindingssystem.

Generelle anvisninger:
Ved forekomst af en alvorlig hændelse bedes du 
henvende dig til producenten og de ansvarlige 
sundhedsmyndigheder.

Det skal afgøres af det medicinske sundhedspersonale, i 
hvilken udstrækning behandlingen skal fortsættes, hvis der 
optræder følgende symptomer:
• ændring af farven og/eller lugt fra såret
• stagnerende sårheling
• kliniske tegn på infektion

MD  Medicinteknisk produkt 

sv   Bruksanvisning

Produktbeskrivning och egenskaper:
Suprasorb® F rullat folieförband är ett mycket följsamt och 
självhäftande transparent förband som är genomsläppligt 
för vattenånga.

Produktsammansättning: 
polyuretan, polyakrylat, polyester med polyetylen- 
och polydimetylsiloxanbeläggning, glassinpapper 
med polydimetylsiloxanbeläggning, polyester med 
polyakrylatbeläggning, smältlim, blekt silikonpapper med 
tryck.

Avsedd användning: 
Suprasorb® F rullat folieförband är avsett som 
förebyggande åtgärd för hudpartier som riskerar trycksår, 
som fixering av sårvård och som första förband vid små 
ytliga sår.

  svagt exsuderande sår

  ytliga sår

Indikationer:
Ej tillämpligt.

Kontraindikationer: 
• Infekterade sår
• Känd allergi och/eller överkänslighet mot någon av 

produktens komponenter

Biverkningar:
I sällsynta fall kan hudirritationer och/eller allergier uppstå.

Varningar och försiktighetsåtgärder:
Fäst alltid Suprasorb® F rullat folieförband som möjligt 
utan att spänna det.

Råd för användningen:
Appliceras av vårdpersonal.

1. Användning:
Suprasorb® F rullat folieförband fäster bäst på torr hud.
1. Klipp till en tillräcklig stor bit av Suprasorb® F rullat 

folieförband med en sax.
2. Håll de båda flikarna med tryck på mellan tummen och 

pekfingret och dra isär skyddspappret med en jämn 
rörelse.

3. Dra bort skyddspappret helt från den självhäftande 
sidan.

4. Applicera produkten, som möjligt utan att spänna den, 
med den självhäftande sidan nedåt.

5. Tryck försiktigt fast förbandet.
6. Dra bort skyddsfolien helt från förbandet.

Borttagning: 
För att ta bort produkten så smärtfritt som möjligt 
rekommenderar vi att förbandet töjs ut. 

Byte av förband:
Behandlande läkare fastställer utifrån sårstatus och 
sårets exsudationsgrad lämpligt tidsintervall för byte av 
Suprasorb® F rullat folieförband.  

2. Kassering:
I Europa kan produktavfall tilldelas en avfallskod från 
kapitel 18 01 och förpackningsavfall en avfallskod från 
kapitel 15 01 i direktivet om Europeiska avfallskatalogen 
(avfallskatalogförordningen). Förpackningar som 
kan återvinnas ska kasseras enligt de nationella 
återvinningssystemen.

Allmänna anvisningar:
Om en allvarlig incident inträffar ska du kontakta 
tillverkaren och ansvariga hälsomyndigheter.

Vid följande symptom ska vårdpersonalen besluta om 
behandlingen ska fortsätta:
• såret ändrar färg och/eller lukt
• sårläkningen avstannar
• kliniska tecken på infektion

MD  Medicinteknisk produkt  

no   Instruksjoner for bruk

Produktbeskrivelse og bruksfunksjoner:
Suprasorb® F film-kompress på rull er en svært smidig, 
selvklebende og gjennomsiktig bandasje som er 
gjennomtrengelig for vanndamp.

Produktkomposisjon: 
Polyuretan, polyakrylat, polyester med polyetylen 
og polydimetylsiloksanbelegg, glassinpapir 
med polydimetylsiloksanbelegg, polyester med 
polyakrylatbelegg, varmlim, bleket silikonpapir med 
trykk.

Tiltenkt bruk: 
Suprasorb® F film-kompress på rull brukes som 
støttende profylakse for hudpartier med fare for 
dekubitus, som fiksering innen sårpleie og som primær 
bandasje på små, overfladiske sår.

 
   svakt eksuderende sår

  overfladiske sår

Indikasjoner:
Ikke relevant.

Kontraindikasjoner: 
• Infiserte sår
• Kjent allergi og/eller overømfintlighet overfor en av 

produktkomponentene

Bivirkninger:
I sjeldne tilfeller kan det oppstå hudirritasjoner og/eller 
allergier.

Advarsler og forsiktighetsregler:
Suprasorb® F film-kompress på rull skal ikke strammes 
ved påføring.

Instruksjoner for påføring:
Påføres av medisinsk fagpersonale.

1. Påføring:
Suprasorb® F film-kompress på rull fester seg optimalt 
på tørr hud.
1. Bruk saks og klipp et tilstrekkelig stort stykke av 

Suprasorb® F film-kompress på rull. 
2. Ta tak i begge de trykte tungene med tommel og 

pekefinger og trekk dekkpapiret jevnt av.
3. Trekk dekkpapiret helt av den klebende siden.
4. Påfør produktet med den klebende siden ned uten å 

stramme det.



5. Trykk bandasjen forsiktig på plass.
6. Trekk folien helt av bandasjen.

Fjerning: 
For å fjerne produktet så smertefritt som mulig 
anbefaler vi å overstrekke kompressen. 

Skifte kompress:
Intervallene for skifte av Suprasorb® F film-kompress 
på rull bestemmes av behandlende lege, avhengig av 
sårets tilstand og eksudasjonsgrad.  

2. Kassering:
I Europa kan kassering av produktet tilegnes en 
avfallskode fra kapittel 18 01 og emballasjen en 
avfallskode fra kapittel 15 01 i forordningen om 
europeisk avfallskatalog (Europeisk AvfallsListe – 
EAL). Resirkulerbare emballasjer bør leveres inn til et 
nasjonalt gjenvinningsanlegg.

Generelle opplysninger:
Skulle det en oppstå alvorlig situasjon, bes du 
henvende deg til produsenten og de ansvarlige 
helsemyndigheter.

Medisinsk fagpersonale skal avgjøre om behandlingen 
skal fortsette dersom følgende symptomer oppstår:
• endring av farge og/eller lukt av såret
• stagnerende sårleging
• kliniske tegn på infeksjon

MD  Medisinprodukt 

fi   Käyttöohje

Tuotekuvaus ja ominaisuudet:
Suprasorb® F -kalvoside rullassa on todella miellyttävän 
tuntuinen, vesihöyryä läpäisevä, itsekiinnittyvä ja 
läpinäkyvä side.

Tuotteen koostumus: 
Polyuretaani, polyakrylaatti, polyeteeniä ja 
polydimetyylisiloksaanipäällystettä sisältävä 
polyesteri, polydimetyylisiloksaanipäällystettä sisältävä 
glassiinipaperi, polyakrylaattipäällystettä sisältävä 
polyesteri, kuumasulaliima, valkaistu painokuvallinen 
silikonipaperi.

Käyttötarkoitus: 
Suprasorb® F -kalvoside rullassa on tarkoitettu 
herkästi haavautuvien ihoalueiden suojaamiseen 
ennaltaehkäisevästi, ihon tukemiseen haavanhoidossa 
ja pienten pinnallisten haavojen ensihoitoon.

   
  vähän erittävät haavat

   pinnalliset haavat

Indikaatiot:
Ei sopivia käyttöaiheita.

Kontraindikaatiot: 
• Infektoituneet haavat
• Tiedossa oleva allergia ja/tai yliherkkyys jollekin 

tuotekomponentille

Sivuvaikutukset:
Harvinaisissa tapauksissa saattaa ilmetä ihoärsytystä ja/tai 
allergioita.

Varoitukset ja varotoimenpiteet:
Kiinnitä Suprasorb® F -kalvoside rullassa aina löyhästi.

Käyttö:
Vain terveydenhuollon ammattilainen saa käyttää tuotetta 
potilaalle.

1. Käyttö:
Suprasorb® F -kalvoside rullassa kiinnittyy parhaiten 
kuivalle iholle.
1. Leikkaa riittävän iso pala Suprasorb® F -kalvositeestä 

rullassa saksilla.
2. Ota tuotteen molemmista tarttumapinnoista kiinni 

peukalo-etusormiotteella ja vedä suojapaperi 
samanaikaisesti pois.

3. Vedä liimapintaa peittävä suojapaperi kokonaan pois.
4. Aseta tuote iholle löyhästi liimapinta alaspäin.
5. Paina side hellästi kiinni ihoon.
6. Poista siteen suojakalvo kokonaan.

Poistaminen: 
Tuotteen mahdollisimman kivuttoman poistamisen avuksi 
suosittelemme siteen venyttämistä kunnolla. 

Siteen vaihtaminen:
Hoitava lääkäri päättää Suprasorb® F -kalvositeen rullassa 
vaihtovälit haavan kehitysvaiheen ja eritemäärän mukaan.  

2. Hävittäminen:
Euroopan alueella tuote voidaan hävittää Euroopan 
jäteluettelon direktiivin luvun 18 01 jätekoodin 
mukaisesti ja pakkausjäte luvun 15 01 jätekoodin 
mukaisesti (Jäteluettelomääräys – AVV). Kierrätettävät 
tuotepakkaukset tulee lajitella paikallisten 
kierrätysmääräysten mukaisesti.

Yleistä huomioitavaa:
Vakavan tapaturman sattuessa ota yhteys valmistajaan ja 
vastuussa oleviin terveysviranomaisiin.

Terveydenhuollon ammattilainen päättää, voidaanko 
hoitoa jatkaa, jos seuraavia oireita ilmenee:
• haavan värin ja/tai hajun muutokset
• haavan paranemisen pysähtyminen
• infektion kliiniset oireet.

MD  Lääkinnällinen laite

cs   Návod k použití

Popis výrobku a charakteristika:
Suprasorb® F fóliové krytí svinuté je vysoce přiléhavý, 
paropropustný, samolepicí a průhledný obvaz.

Složení výrobku: 
Polyuretan, polyakrylát, polyester s polyethylenem a 
potažený polydimethylsiloxanem, pergamenový papír 
potažený polydimethylsiloxanem, polyester potažený 
polyakrylátem, tavné lepidlo citlivé na tlak, bělený 
silikonový papír s potiskem.

Účel použití: 
Suprasorb® F fóliové krytí svinuté je určeno k podpůrné 
profylaxi částí kůže ohrožených dekubitem, k fixaci v 
ošetření rány a prvnímu ošetření drobných, povrchových 
ran.

  slabě exsudující rány

 povrchové rány

Indikace:
Nehodí se.

Kontraindikace: 
• Infikované rány
• Známá alergie a/nebo přecitlivělost na složku výrobku

Vedlejší účinky:
Zřídka může dojít k podráždění kůže a/nebo alergiím.

Výstražné pokyny a preventivní opatření:
Suprasorb® F fóliové krytí svinuté vždy přilepte s malým 
pnutím.

Pokyny k použití:
Aplikaci provádí zdravotnický odborník.

1. Použití:
Suprasorb® F fóliové krytí svinuté optimálně přilne na 
suchou kůži.
1. Ze svinutého fóliového krytí Suprasorb® F odstřihněte 

fixáciu pri ošetrovaní rán a prvotné ošetrenie malých, 
povrchových rán.

  slabo exsudujúce rany

  povrchové rany

Indikácie:
Nehodí sa.

Kontraindikácie: 
• Infikované rany
• Známa alergia a/alebo precitlivenosť na niektorú zo 

zložiek výrobku

Vedľajšie účinky:
V zriedkavých prípadoch sa môže vyskytnúť podráždenie 
kože a/alebo alergie.

Výstražné upozornenia a preventívne 
opatrenia:
Zvinuté fóliové krytie Suprasorb® F nalepte vždy čo 
najmenej napnuté.

Pokyny k aplikácii:
Aplikáciu vykonáva odborný zdravotnícky personál.

1. Použitie:
Zvinuté fóliové krytie Suprasorb® F optimálne drží na 
suchej koži.
1. Nožnicami odstrihnite čo najväčší kus zvinutého 

fóliového krytia Suprasorb® F.
2. Obe uchytávacie lamely s potlačou uchopte medzi palec 

a rovnomerným ťahom od seba stiahnite krycí papier.
3. Krycí papier úplne stiahnite z lepiacej strany.
4. Lepivou stranou nadol aplikujte výrobok, aby bol čo 

najmenej napnutý.
5. Krytie zľahka pritlačte.
6. Výstužnú fóliu úplne stiahnite z krytia.

Odstránenie: 
Pre čo najmenej bolestivé odstránenie výrobku 
odporúčame nadmerné napnutie krytia. 

Obnova krytia:
Časové intervaly, v akých je potrebné zvinuté fóliové krytie 
Suprasorb® F obnovovať, stanoví ošetrujúci lekár podľa 
stavu rany a stupňa exsudácie rany.  

2. Likvidácia:
Odpad z produktov je v Európe možné priradiť podľa 
kľúča odpadov z kapitoly 18 01, odpad z obalov podľa 
kľúča odpadov z kapitoly 15 01 Nariadenia o európskom 
zozname odpadov (Nariadenie o zozname odpadov – 
AVV). Recyklovateľné obaly by sa mali odovzdať príslušným 
národným recyklačným systémom.

Všeobecné pokyny:
V prípade závažného incidentu sa obráťte na výrobcu a 
príslušné úrady zdravotníctva.

O pokračovaní liečby pri výskyte nasledujúcich príznakov 
musí rozhodnúť odborný zdravotnícky personál:
• zmena sfarbenia a/alebo páchnuca rana
• stagnujúce hojenie rany
• klinické príznaky infekcie

MD  Zdravotnícky prostriedok

hu   Használati utasítás

Termékleírás és teljesítményjellemzők:
A Suprasorb® F tekercses fóliakötszer kiváló elaszticitású, 
páraáteresztő, öntapadós átlátszó kötszer.

Termékösszetétel: 
Poliuretán, poliakrilát, poliészter polietilén és poli-dimetil-
sziloxán bevonattal, pergamenpapír poli-dimetil-sziloxán 
bevonattal, poliészter poliakrilát bevonattal, hőre lágyuló 
ragasztó, fehérített nyomott szilikonpapír.

A termék rendeltetése: 
A Suprasorb® F tekercses fóliakötszer felfekvés 
kialakulásának megelőzésére szolgál a veszélyeztetett 
bőrterületeken, továbbá a sebellátás során rögzítésre, 
valamint kis, felületes sebek első ellátására is alkalmazható.

  enyhén váladékozó sebek

 felületes sebek

Javallatok:
Nem vonatkozik.

Ellenjavallatok: 
• Fertőzött sebek
• A termék egyik összetevőjével szembeni ismert allergia 

és/vagy túlérzékenység

Mellékhatások:
Ritka esetekben bőrirritációt és/vagy allergiát okozhat.

Figyelmeztetések és óvintézkedések:
A Suprasorb® F tekercses fóliakötszert mindig úgy helyezze 
fel, hogy kevéssé feszüljön.

Használati útmutatás:
A kötszert egészségügyi szakszemélyzetnek kell 
felhelyeznie.

1. Alkalmazás:
A Suprasorb® F tekercses fóliakötszer száraz bőrre tapad 
optimálisan.
1. A Suprasorb® F tekercses fóliakötszerből ollóval vágjon 

le egy megfelelő méretű darabot.
2. Vegye a két nyomott fogófület a hüvelyk- és a 

mutatóujja közé, és húzza szét egyenletesen a 
fedőpapírt.

3. Húzza le teljesen a fedőpapírt az öntapadós oldalról.
4. Helyezze fel a terméket az öntapadós oldalával, lefelé 

lesimítva, úgy, hogy kevéssé feszüljön.
5. Óvatosan nyomja rá a kötszert.
6. Teljesen húzza le a védőfóliát a kötszerről.

Eltávolítás: 
A termék lehetőleg fájdalommentes eltávolításához 
javasoljuk a kötszer túlnyújtását. 

A kötszer cseréje:
A Suprasorb® F tekercses fóliakötszer cseréjének 
gyakoriságát a kezelőorvos határozza meg a seb 
állapotától és a váladékozás mértékétől függően.  

2. Ártalmatlanítás:
Európában a termékből származó hulladékhoz a 
hulladékjegyzékről szóló irányelv 18 01 fejezete, a 
csomagolásból származó hulladékhoz pedig a 15 01 
fejezete alapján hozzárendelhető egy hulladékkód. Az 
újrahasznosítható csomagolást a nemzeti hulladék-
újrahasznosító rendszerekhez kell eljuttatni.

Általános figyelmeztetések:
Súlyos nemkívánatos esemény fellépése esetén, kérjük, 
forduljon a gyártóhoz és az illetékes egészségügyi 
hatóságokhoz.

A következő tünetek fellépése esetén a terápia 
folytatásáról egészségügyi szakszemélyzetnek kell 
döntenie:
• a seb színének és/vagy szagának megváltozása
• stagnáló sebgyógyulás
• fertőzés klinikai jelei

MD  Orvostechnikai eszköz

pl   Instrukcja stosowania

Opis produktu i jego specyfikacja:
Opatrunek foliowy zwinięty Suprasorb® F jest bardzo 
miękki, samoprzylepny, przezroczysty i przepuszcza parę 
wodną.

Skład produktu: 
Poliuretan, poliakrylan, poliester z powłoką polietylenową 

i polidimetylosiloksanową, papier pelurowy z powłoką 
polidimetylosiloksanową, poliester z powłoką 
poliakrylanową, samoprzylepny klej termotopliwy, 
wybielony papier silikonowy z nadrukiem.

Zastosowanie: 
Opatrunek foliowy zwinięty Suprasorb® F jest 
przeznaczony do wspomagania profilaktyki partii skóry 
narażonych na odleżyny, do mocowania przy opatrywaniu 
ran i do zaopatrywania niewielkich ran powierzchownych 
w ramach pierwszej pomocy.

  rany o lekkim wysięku

  rany powierzchowne

Wskazania:
Nie dotyczy.

Przeciwwskazania: 
• Rany zakażone
• Znana alergia i/lub nadwrażliwość na jeden ze 

składników produktu

Działania niepożądane:
W rzadkich przypadkach mogą wystąpić objawy 
podrażnienia skóry i/lub alergii.

Ostrzeżenia i środki ostrożności:
Opatrunek foliowy zwinięty Suprasorb® F należy naklejać 
zawsze z niezbyt wielkim naprężeniem.

Wskazówki dotyczące stosowania:
Za aplikację produktu odpowiada specjalistyczny personel 
medyczny.

1. Sposób użycia:
Opatrunek foliowy zwinięty Suprasorb® F  trzyma się 
optymalnie na skórze suchej.
1. Odciąć nożyczkami wystarczająco duży fragment 

opatrunku foliowego zwiniętego Suprasorb® F.
2. Wziąć obie zadrukowane zakładki pomiędzy kciuk 

i palec wskazujący, a następnie równomiernie 
rozciągnąć papier ochronny.

3. Całkowicie zdjąć papier ochronny ze strony klejącej.
4. Nałożyć produkt stroną klejącą skierowaną w dół 

z niezbyt wielkim naprężeniem.
5. Delikatnie docisnąć opatrunek.
6. Całkowicie zdjąć folię usztywniającą z opatrunku.

Usuwanie: 
Aby usunąć produkt w możliwie jak najbardziej bezbolesny 
sposób, zalecamy rozciągnięcie opatrunku. 

Zmiana opatrunku:
Częstotliwość zmiany opatrunku foliowego zwiniętego 

Suprasorb® F ustala lekarz prowadzący w zależności od 
stanu rany i stopnia nasilenia wysięku.  

2. Utylizacja:
W Europie odpady produktowe można zaklasyfikować 
wg kodu odpadów z rozdziału 18 01, a odpady 
opakowaniowe wg kodu odpadów z rozdziału 
15 01 rozporządzenia w sprawie katalogu odpadów. 
Opakowania zdatne do recyklingu należy przekazać do 
odpowiednich krajowych systemów recyklingu.

Ogólne wskazówki:
W przypadku poważnego wypadku należy skontaktować 
się z producentem oraz z właściwymi organami służb 
zdrowia.

W przypadku wystąpienia poniższych objawów 
o kontynuowaniu leczenia decyduje specjalistyczny 
personel medyczny:
• zmiana barwy i/lub zapachu rany
• stagnacja leczenia rany
• kliniczne oznaki infekcji

MD  Wyrób medyczny

sl   Navodila za uporabo

Opis izdelka in značilnosti:
Filmska obloga v svitku Suprasorb®  F je zelo prilagodljiva, 
paroprepustna, samolepilna, prozorna obloga.

Sestava izdelka: 
Poliuretan, poliakrilat, poliester s prevleko iz polietilena 
in polidimetilsiloksana, glasin papir s prevleko iz 
polidimetilsiloksana, poliester s poliakrilatno prevleko, 
vroče lepilo, beljeni silikonski papir s potiskom.

Namen: 
Filmska obloga v svitku Suprasorb® F je namenjena 
podporni profilaksi k dekubitusu nagnjenih predelov kože, 
fiksiranju pri oskrbi ran in začetnemu zdravljenju majhnih 
površinskih ran.

  rane z rahlim izcedkom

  površinske rane

Indikacije:
Se ne uporablja.

Kontraindikacije: 
• Inficirane rane

nůžkami dostatečně velký kus.
2. Oba potištěné pásky uchopte mezi palec a ukazováček 

a rovnoměrně stáhněte krycí papír.
3. Krycí papír zcela stáhněte z lepicí strany.
4. Výrobek přiložte lepicí stranou dolů s malým pnutím.
5. Obvaz mírně přitlačte.
6. Z obvazu zcela stáhněte opěrnou fólii.

Odstranění: 
K odstranění výrobku pokud možno bezbolestně 
doporučujeme přetažení obvazu. 

Výměna obvazu:
Časové intervaly, v nichž je třeba svinuté fóliové krytí 
Suprasorb® F vyměnit, stanoví ošetřující lékař podle stavu 
rány a stupně exsudace rány.  

2. Likvidace:
V Evropě může být odpadním produktům přiřazen kód 
odpadu z kapitoly 18 01 a odpadním obalům kód odpadu 
z kapitoly 15 01 směrnice o evropském katalogu odpadů 
(nařízení o katalogu odpadů – AVV). Recyklovatelné obaly 
je třeba odevzdat v příslušných národních recyklačních 
systémech.

Všeobecná upozornění:
V případě vážného incidentu se obraťte na výrobce a 
příslušné zdravotnické orgány.

O pokračování léčby při výskytu následujících příznaků 
musí rozhodnout zdravotnický odborník:
• změna zabarvení a/nebo zápach rány
• stagnující léčení rány
• klinické znaky infekce

MD  Zdravotnický prostředek

sk   Návod na použitie

Opis produktu a charakteristika výkonu:
Zvinuté fóliové krytie Suprasorb® F je krytie s vysokou 
priliehavosťou, priepustné pre vodnú paru, samolepiace a 
priehľadné.

Zloženie produktu: 
Polyuretán, polyakrylát, polyester s polyetylénovou 
a polydimetylsiloxánovou vrstvou, pergamenový 
papier s polydimetylsiloxánovou vrstvou, polyester s 
polyakrylátovou vrstvou, tavné lepidlo, bielený silikónový 
papier s potlačou.

Účel použitia: 
Zvinuté fóliové krytie Suprasorb® F je určené pre podpornú 
profylaxiu oblastí kože ohrozených tvorbou dekubitov, 

• Znana alergija in/ali preobčutljivost na eno od 
sestavin izdelka

Neželeni učinki:
V redkih primerih se lahko pojavijo draženja kože in/
ali alergije.

Opozorilni napotki in previdnostni ukrepi:
Filmsko oblogo v svitku Suprasorb® F nalepite vedno 
tako, da je le rahlo napeta.

Napotki za uporabo:
Namestitev opravi medicinsko strokovno osebje.

1. Uporaba:
Filmska obloga v svitku Suprasorb® F se optimalno 
prilepi na suho kožo.
1. S škarjami odrežite dovolj velik kos filmske obloge 

Suprasorb® F s svitka.
2. S palcem in kazalcem primite obe potiskani 

prijemalni zanki in povsem razvlecite pokrivni papir.
3. Pokrivni papir povsem odstranite z lepilne strani.
4. Namestite izdelek z lepljivo stranjo spodaj nalepite 

vedno tako, da je le rahlo napeta.
5. Nežno pritisnite na oblogo.
6. Povsem odstranite zaščitno folijo z obloge.

Odstranjevanje: 
Da bi izdelek odstranili čim bolj neboleče, 
priporočamo, da oblogo raztegnete. 

Menjava obloge:
Lečeči zdravnik glede na stanje rane in izcedek 
določi, na koliko časa je treba filmsko oblogo v svitku 
Suprasorb® F menjati. 

2. Odlaganje med odpadke:
Odpadkom izdelka je v Evropi mogoče dodeliti kodo 
odpadkov iz poglavja 18 01, odpadkom embalaže pa 
odpadno kodo iz poglavja 15 01 Evropskega kataloga 
odpadkov (Pravilnik o katalogu odpadkov – AVV). 
Embalažo za recikliranje je treba odnesti ustreznim 
nacionalnim sistemom za recikliranje.

Splošna navodila:
Če pride do zapletov, se obrnite na proizvajalca in 
pristojne zdravstvene organe.

O tem, kako nadaljevati s terapijo, če se pojavijo 
naslednji simptomi, mora odločiti zdravstveno osebje:
• sprememba barve in/ali vonja rane
• zastoj pri celjenju rane
• klinični znaki okužbe

MD  Medicinski pripomoček

hr   Upute za primjenu

Opis proizvoda i značajke izvedbe:
Suprasorb® F folijski povoj u roli izrazito je podatan, 
propustan za vodenu paru, samoljepiv i proziran povoj.

Sastav proizvoda: 
Poliuretan, poliakrilat, poliester obložen polietilenom 
i polidimetilsiloksanom, glasin-papir obložen 
polidimetilsiloksanom, poliester obložen poliakrilatom, 
taljivo ljepilo, izbijeljeni silikonski papir s otiskom.

Namjena: 
Suprasorb® F folijski povoj u roli namijenjen je kao pomoć 
u profilaksi dekubitusa na rizičnim dijelovima kože te za 
fiksiranje pri zbrinjavanju rana i prvu pomoć kod malih, 
površinskih rana.

   slabo eksudirajuće rane

   površinske rane

Indikacije:
Nema.

Kontraindikacije: 
• Inficirane rane
• Poznata alergija i/ili preosjetljivost na jednu od 

komponenti proizvoda

Nuspojave:
U rijetkim slučajevima mogu nastupiti iritacije kože i/ili 
alergije.

Upozorenja i mjere opreza:
Suprasorb® F folijski povoj u roli uvijek zalijepite tako da 
bude slabo napet.

Napomene za primjenu:
Primjenu provodi stručno medicinsko osoblje.

1. Primjena:
Suprasorb® F folijski povoj u roli optimalno prianja na suhu 
kožu.
1. Škarama odrežite dovoljno veliki komad Suprasorb® F 

folijskog povoja u roli.
2. Palcem i kažiprstom uhvatite oba otisnuta jezičca i 

ravnomjernim povlačenjem razdvojite pokrovni papir.
3. Potpuno odvojite pokrovni papir s ljepive strane.
4. Slabo napet povoj postavite njegovom ljepivom stranom 

prema dolje.
5. Nježno pritisnite povoj.
6. Potpuno odvojite zaštitnu foliju s povoja.

Uklanjanje: 
Za što je moguće bezbolnije uklanjanje povoja, 
preporučujemo rastegnuti povoj. 

Promjena povoja za rane:
Vremenske razmake u kojima je potrebno promijeniti 
Suprasorb® F folijski povoj u roli određuje nadležni liječnik 
prema stanju rane i stupnju eksudacije.  

2. Zbrinjavanje:
U Europi se za zbrinjavanje proizvoda može dodijeliti 
oznaka otpada iz Poglavlja 18 01, a za zbrinjavanje 
pakiranja oznaka otpada iz Poglavlja 15 01 Direktive o 
Europskom katalogu otpada (Uredba o katalogu otpada – 
AVV). Reciklirajuća pakiranja treba uključiti u odgovarajući 
nacionalni sustav za recikliranje.

Općenite napomene:
U slučaju ozbiljnog incidenta, kontaktirajte proizvođača i 
nadležna zdravstvena tijela.

O nastavku terapije mora odlučiti stručno medicinsko 
osoblje ako se pojave sljedeći simptomi:
• promjena boje i/ili mirisa rane
• usporeno cijeljenje rane
• klinički znakovi infekcije

MD  Medicinski proizvod

el   Οδηγίες χρήσης

Περιγραφή και χαρακτηριστικά του 
προϊόντος:
Ο επίδεσμος φύλλου σε ρολό Suprasorb® F είναι ένας 
ιδιαίτερα εύκαμπτος, υδρατμοδιαπερατός, αυτοκόλλητος 
και διαφανής επίδεσμος.

Σύνθεση προϊόντος: 
Πολυουρεθάνη, πολυακρυλικός εστέρας, πολυεστέρας με 
πολυαιθυλένιο και επίστρωση πολυδιμεθυλοσιλοξανίου, 
περγαμηνοειδής χάρτος με επίστρωση 
πολυδιμεθυλοσιλοξανίου, πολυεστέρας με επίστρωση 
πολυακρυλικού εστέρα, ευαίσθητη στην πίεση κόλλα, 
λευκασμένος χάρτος σιλικόνης με εκτύπωση.

Προβλεπόμενη χρήση: 
Ο επίδεσμος φύλλου σε ρολό Suprasorb® F μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για την υποστηρικτική προφύλαξη 
περιοχών του δέρματος που κινδυνεύουν να εμφανίσουν 
έλκος κατάκλισης, στην περίθαλψη τραύματος για την 
καθήλωση και στα πλαίσια πρώτων βοηθειών για μικρά, 
επιφανειακά τραύματα.

   ελαφρά εξιδρωματικά τραύματα

   επιφανειακά τραύματα

Ενδείξεις:
Δεν εφαρμόζεται.

Αντενδείξεις: 
• Μολυσμένες πληγές
• Γνωστή αλλεργία ή/και υπερευαισθησία σε κάποιο από 

τα συστατικά του προϊόντος

Ανεπιθύμητες ενέργειες:
Σε σπάνιες περιπτώσεις μπορεί να παρουσιαστούν 
δερματικοί ερεθισμοί ή/και αλλεργίες.

Προειδοποιήσεις και προφυλάξεις:
Κολλάτε τον επίδεσμο φύλλου σε ρολό  Suprasorb® F 
πάντοτε σχεδόν χωρίς τάση.

Υποδείξεις εφαρμογής:
Η εφαρμογή γίνεται από ιατρικό προσωπικό.

1. Εφαρμογή:
Ο επίδεσμος φύλλου σε ρολό Suprasorb® F προσκολλάται 
βέλτιστα σε στεγνό δέρμα.
1. Κόψτε ένα επαρκώς μεγάλο κομμάτι επιδέσμου φύλλου 

σε ρολό Suprasorb® F με ένα ψαλίδι.
2. Πιάστε τα δύο τυπωμένα γλωσσίδια συγκράτησης με 

τον αντίχειρα και τον δείκτη και αφαιρέστε τραβώντας 
ομοιόμορφα το χαρτί επικάλυψης.

3. Αφαιρέστε πλήρως το χαρτί επικάλυψης από την 
κολλητική πλευρά τραβώντας το.

4. Τοποθετήστε το προϊόν με την κολλητική πλευρά προς 
τα κάτω και σχεδόν χωρίς τάση.

5. Πιέστε ήπια τον επίδεσμο.
6. Αφαιρέστε πλήρως το φύλλο στήριξης από τον 

επίδεσμο τραβώντας το.

Αφαίρεση: 
Για να αφαιρέσετε το προϊόν όσο το δυνατόν ανώδυνα, 
συνιστούμε την υπερέκταση του επιδέσμου. 

Αντικατάσταση του επιδέσμου:
Τα διαστήματα αλλαγής του επιδέσμου φύλλου σε ρολό 
Suprasorb® F καθορίζονται από τον θεράποντα ιατρό 
ανάλογα με την κατάσταση και τον βαθμό εξίδρωσης του 
τραύματος.  

2. Απόρριψη:
Στην Ευρώπη, στα απόβλητα του προϊόντος μπορεί να 
αποδοθεί ένας κωδικός αποβλήτων από το κεφάλαιο 
18 01 και στα απόβλητα συσκευασίας ένας κωδικός 
αποβλήτων από το κεφάλαιο 15 01 της οδηγίας για 
τον Ευρωπαϊκό κατάλογο αποβλήτων (γερμανική 

οδηγία για τον Κατάλογο αποβλήτων, Abfallverzeichnis-
Verordnung – AVV). Οι ανακυκλώσιμες συσκευασίες θα 
πρέπει να οδηγούνται στα εκάστοτε εθνικά συστήματα 
ανακύκλωσης.

Γενικές υποδείξεις:
Σε περίπτωση σοβαρού συμβάντος απευθυνθείτε στον 
κατασκευαστή και στις αρμόδιες υγειονομικές αρχές.

Η συνέχιση της θεραπείας μετά την εμφάνιση των 
ακόλουθων συμπτωμάτων πρέπει να αποφασιστεί από 
ιατρικό προσωπικό:
• μεταβολή του χρώματος ή/και της οσμής του 

τραύματος
• στασιμότητα στην επούλωση του τραύματος
• κλινικά σημεία λοίμωξης

MD  Ιατροτεχνολογικό προϊόν

tr   Kullanım Kılavuzu

Ürün Tanımı ve ürün özellikleri:
Suprasorb® F rulo halinde film yara örtüsü, uygulandığı 
bölgeye kolayca uyum sağlayan, su buharı geçirgen, 
kendinden yapışkanlı, şeffaf bir yara örtüsüdür.

Ürün Bileşimi: 
Poliüretan, poliakrilat, polietilen ve polidimetilsiloksan 
kaplamalı polyester, polidimetilsiloksan kaplamalı pergamin 
kağıdı, poliakrilat kaplamalı polyester, sıcakta eriyen 
yapıştırıcı, ağartılmış olan baskılı silikon kağıt.

Kullanım Amacı: 
Suprasorb® F rulo halinde film yara örtüsü, dekübit 
yaraların oluşma riski bulunan cilt bölgelerinde destekleyici 
profilaktik tedavi için, yara bakımında sabitleme sağlamak 
amacıyla ve küçük, yüzeysel yaraların ilk tedavisinde 
kullanılır.

   hafif eksüdalı yaralar

   yüzeysel yaralar

Endikasyonları:
Geçerli değildir.

Kontraendikasyonları: 
• Enfekte yaralar
• Ürünün bileşenlerinden birine karşı bilinen alerji ve/veya 

aşırı duyarlılık durumlarında kullanılmamalıdır

Yan Etkileri:
Nadir durumlarda ciltte irritasyon ve/veya alerjik 
reaksiyonlar görülebilir.

Uyarılar ve Güvenlik Önlemleri:
Suprasorb® F rulo halinde film yara örtüsünü yapıştırırken, 
uygularken daima fazla gerdirmeden uygulayın.

Kullanıma ilişkin uyarılar:
Sağlık personeli tarafından uygulanmalıdır.

1. Uygulama:
Suprasorb® F rulo halinde film yara örtüsü, kuru cilde 
optimum şekilde yapışır.
1. Suprasorb® F rulo halinde film yara örtüsünden yeterli 

büyüklükteki bir parçayı makas kullanarak kesin.
2. Baskılı iki tutma kenarını baş parmağınızla işaret 

parmağınızın arasına alın ve koruma kağıdını eşit bir 
şekilde dışa doğru çekin.

3. Koruyucu kağıdı, yapışkan taraftan tamamen 
uzaklaştırın.

4. Ürünü, yapışkan tarafı aşağı bakacak şekilde, fazla 
gerdirmemeye dikkat ederek uygulayın.

5. Yara örtüsünü hafifçe bastırın.
6. Destekleyici filmi yara örtüsünden tamamen uzaklaştırın.

Çıkarma: 
Ürünün mümkün olduğunca ağrısız çıkarılmasının 
sağlanması için, aşırı germe uygulayarak uzaklaştırılması 
tavsiye olunur. 

Yara örtüsünün yenilenmesi:
Suprasorb® F rulo halinde film yara örtülerinin değiştirme 
sıklığı, yaranın durumuna ve eksüda derecesine bağlı 
olarak, tedaviden sorumlu hekim tarafından belirlenir.  

2. Bertaraf:
Avrupa’da ürün atıkları Avrupa Atık Kataloğunun 18 01 
maddesinde belirtilen şekilde bir atık kodu ile, ambalaj 
atıkları ise 15 01 maddesinde belirtilen şekilde bir atık 
kodu ile işaretlenebilir (Atık Kataloğu Yönetmeliği – AVV). 
Geri dönüştürebilir ambalajlar, ilgili ulusal geri dönüşüm 
sistemlerine teslim edilmelidir.

Genel Açıklamalar:
Ciddi bir olayın meydana gelmesi durumunda üreticiyi ve 
ilgili sağlık kurumunu bilgilendirin.

Aşağıdaki semptomların görülmesi durumunda, tedaviye 
devam edilip edilmeyeceğine tıbbi personel karar 
vermelidir:

• yara renginin ve/veya kokusunun değişmesi
• yaranın iyileşmesinde duraklama
• klinik enfeksiyon belirtileri

MD  Tıbbi ürün




